



办好人民满意的教育

# 聚焦为民、便民、惠民 切实提高群众的获得感、幸福感

□半岛全媒体记者 徐抒彦  
通讯员 徐海滨

每天上午，只要不下雨，家住在水清沟的张大爷就拿着乒乓球拍，来到宜阳路与萍乡路路口的口袋公园。这里有个百姓健身苑，除了常见的单杠、双杠、跑步机等健身器材外，还建有3张免费的乒乓球台。与球友们打几局球，再到健身设施上活动活动，把身体锻炼好，心情也更好。张大爷说：“都知道参加体育活动有益健康，这几年，小区周边的体育设施多起来了，真是方便了很多。”

作为全区教育和体育工作的主管部门，市北区教体局始终坚持以人民为中心，聚焦为民、便民、惠民，在服务群众上下功夫、提效能，以教体工作者的辛苦，换取群众的方便与幸福，努力把全区教育和体育工作干得更好。

## >>>把教学质量抓上来

着眼群众最关心的问题，市北区持续实施“教学质量提升工程”，在全区各学校都形成了抓教学的浓厚氛围。构建常态化的区、共同体、学校三级质量分析体系，打造“学术市北”教研品牌；校长深入课堂听课、参加集体备课已是常态；开展教研助学行动，教研员们每周3天分散教研，1天集体问诊，每月1天问题解决式调研；中考实现新突破，率先并连续两年开展自招公益辅导，2022年受益人数较前一年增加73%，全区教学质量显著提升。家长赵女士说：“这几年市北区的学校越来越好，我选择在市北区购房落户，就是为了孩子能接受更优质的教育。”目前，市北区已成为生源净

流入区，仅2022年就净增学生3723人。

## >>>家门口的好学校多起来

市北区教体局把扩大优质教育资源列入重要议事日程，想方设法办好每一所学校。集团化办学持续深化，名校带新校策略结出丰硕成果，启元学校、滨海学校、弘毅中学、第四实验初中等一批新学校高品质发展；引进青岛大学教育集团合作开办青大市北附中、青大双语实验学校、青大基础教育研究院，开启老城区教育高质量发展的新征程。以优质公办园牵头组建16个学前教育联盟，省市示范幼儿园增加到137所，16所高收费幼儿园全部转型为普惠园，公办园和普惠民办园占比达92%，入园贵、入园难难题有效破解。2022年，青岛42中将加入青岛九中教育集团，举办为青岛九中礼贤教育集团市北礼贤初中。

## >>>不让一名学生因家庭经济困难而失学

为做好教育资助工作，市北区教体局做到政策制度“全覆盖”，建立健全“贷、还、建、助、扶、访”多位一体学生资助政策体系，实现各级各类学校学生全类别、全学段、全过程的覆盖；突出资助管理的“精准化”，所有家庭经济困难学生“一个都不能少”，确保资助发挥最大效能。2022年，为1195名义务教育阶段困难家庭学生发放生活补助32.83万元，为4名特殊教育中职困难家庭学生申请国家助学金4000元，会同区妇联资助365名春蕾女童17.02万元，为126名大学生办理了生源地信用助学贷款



2022年3月，同安路小学东校区正式启用，有力改善了办学条件。

153.22万元。强化资助育人效能，关注被资助学生成长成才，区教体局为一位重度残疾大学生办理还款救助24898.32元，在关爱和鼓励下，他顺利考上某重点大学研究生，孩子妈妈感激万分——这或许就是市北教育的温度。

## >>>让学生在吃得更好

曾几何时，全区有食堂的学校只有30多个，超过一半的学校只能让学生吃配餐。为了让更多学生能够吃上热乎、卫生、营养的学校午餐，市北区教体局在学校食堂建设方面下大气力，短短几年时间新建食堂56个，学校食堂增加到87处。结合“学生喜爱的菜肴”评选调研，市北区教体局聘请专家精心编纂70套周带量菜谱，无偿提供给全区学校使用；举行中小学校食堂烹饪技能比武，激发校园大厨们的工作热情，目的就是让孩子们吃得更健康、更美味，目前全区学生在校就餐率已达到99.8%。市北区率先建成大宗食品采购监管平台、午餐收费智能化管理平台，100%的学校食堂实现“互联网+明厨亮灶”，从不同层面保障了学生饮食安全。

## >>>全民健身就在我身边

“处处都有健身设施，时时都可以锻炼健身”，一直是市北区教体局重要的工作目标，这一目标正在变成现实。截至目前，市北区已经建成825处、8141件室外公共体育健身设施、60处室内健身吧、41个笼式球场、25个儿童活动乐园、4个门球场等，在全市率先实现“八分钟健身圈”，居民小区、口袋公园、马路边空地、山头公园，各类体育健身设施密集分布，只要想锻炼，随时随地都能找到这些公益体育设施。今年还将完成新建、更新体育健身器材不少于1000件，建成儿童娱乐场地设施5处。为了方便群众，市北区教体局在全市率先开发建成“市北区健身场地设施电子地图”，扫描二维码就能找到离家或单位最近的健身设施，让体育服务更贴心。

坚持把群众最关心的教育和体育需求摆在中心工作位置，抓教学质量，抓扩优提质，抓普惠公平，抓食堂建设，抓体育设施建设和体育活动开展……市北区教体局把影响发展的难题留给自己，让改革发展的红利造福群众。为提升人民群众的获得感、幸福感，市北区教体局一直在努力！

# 智慧+赋能营养健康，让学生吃得放心

市北区教体局累计建成标准化食堂87处，惠及中小學生8万余人



□半岛全媒体记者 徐抒彦

都说“民以食为天”，学生们的饮食健康牵动着家长们的心。据了解，2022年市北区教体局将中小学标准化食堂建设纳入局重点工作，截至目前，累计建设标准化食堂87处，惠及中小學生8万余人。同时，探索“智慧+”中小学食堂管理新路径，让学生吃得更加放心。

## >>>“智慧+”机制建设，彰显精准

干净明亮、整洁有序，食堂工作人员身着统一的工作服，微笑着为学生们服务，孩子们开心地吃着美味的午餐……9月15日中午，走进青岛辽源路小学的学生食堂，看到一片其乐融融的温馨景象。

据了解，为了加强管理，市北区教体局编发“食堂管理”相关规范、制度、标准，从管理举措、督导考核等方面，确保食堂管理工作精准实施、行之有效；推行“三级七步”食堂管理工作范式，即加强区域、学校、膳食委员会三级联动，深化

学习政策先研一步、落实政策快行一步、监管责任与主体责任紧密一步、食堂财务管理再深一步、廉政风险防控再紧一步、标准化规范化建设再进一步、营养健康管理推动一步的“七步”工作举措，确保“食堂管理”科学精准、提质增效。

## >>>“智慧+”指南导航，立足实际

在食堂管理过程中，市北区教体局聚焦中小学食堂管理中的难点问题，围绕如何落实主体责任、规范食堂财务管理、规范学校采购行为、加强廉政风险防控等方面进行了全面梳理，编制《中小学校食堂（配餐）管理工作指南》，力争将《指南》打造成为“政策库”，让校长、食堂管理人员、财务人员、从业人员明确中小学食堂管理工作的任务、内涵、意义，为学校高效有序实施食堂管理提供简明实用、规范准确的标准支撑。

除此之外，针对中小学食堂管理覆盖面广、涉及面广的特点，区教体局、区市场监管局、区卫生健康局密切协作，注重巡查与整改有效衔接，督查与清单双

见面双落实，每月互通信息，每季度协商议事，做到联合排查、整治、通报，确保中小学食堂管理与校园安全隐患大排查大整治相得益彰。

## >>>“智慧+”规范管理，更加放心

“现在孩子学校的食堂管理都很规范到位，我们家长都很放心。”家长赵女士说。据介绍，市北区教体局利用大数据精准分析研判，用好大宗食品采购监管平台、午餐收费智能化管理平台、互联网+明厨亮灶，实现线上数据实时监测和即时预警；同时，在发挥食堂示范导向上，遴选一批星级食堂全面推广，创新载体探索规范化食堂管理样板，力争2022年底70%达到市星级食堂标准、100%达到市规范化食堂标准；在发挥群众监督作用上，强化细微管理、常态监督，按下监督快捷键，力促标准化、规范化建设进程，力争成为推动食堂精致化、智能化、项目化管理的出发点和落脚点，全力确保学生营养餐“量足质好”，让师生吃出健康、吃出幸福，让民心工程走进老百姓心坎。

